

# EL IMPARCIAL

DIARIO COLORADO DE LA TARDE



Redacción y Administración, Mercedes 33

Montevideo, Enero 27 de 1903

Año 1

Núm. 7



CIUDADANO  
DON  
**EDUARDO MAG-EACHEN**  
CANDIDATO POPULAR  
PARA  
PRESIDENTE CONSTITUCIONAL  
DE LA  
REPÚBLICA

ADMINISTRADOR  
**Juan M. Johnson**  
CONDICIONES  
DE SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Por un mes en la Capital . . . \$ 0,80  
Idem idem en los Departamentos . . . 0,70  
Número del día en Montevideo . . . 0,02  
Idem atrasado en la Capital y en los Departamentos . . . 0,10

El Imparcial se envía directamente por correo a toda persona que lo solicite, acompañando el importe de suscripción.

Los avisos se reciben hasta las 11 a. m., a precio del tarifa.

El Imparcial se envía directamente por correo a toda persona que lo solicite, acompañando el importe de suscripción.

Los avisos se reciben hasta las 11 a. m., a precio del tarifa.

**EL IMPARCIAL**  
Montevideo, Enero 27 de 1903

**DOCUMENTOS IMAGINARIOS**  
La Asamblea y el ejército

Los defensores de candidaturas muertas, que buscan por todos lados la mejor manera de llevar a cabo su programa de campaña, recurren en sus postimeras de ilusionismo, a la piedra de toque de todos los desesperados de estas luchas.

Cansados de politiquiar en sus cánculos y conciliabulos, viendo desvanecerse las esperanzas del triunfo acariciado, sin otro recurso que las armas de los impotentes, ¿dónde han de dirigir sus tiros, cuando se ven perdidos? Al único elemento que no puede hablar ni discutir, al único que no puede contestarles, que no puede castigar su petulancia, que por el respeto que se debe a sí mismo, tiene que reducirse a una línea de conducta estrecha e indiferente: a todos los acaloramientos y a todas las fogosidades de esos demagogos enconados, que en su desintención y aniquilamiento, buscan a todo trance el último rincón de su defensa impotente, para disparar desde allí su último proyectil.

Hablan de documentos firmados por los comandantes de unidades ficticias, como si se tratase de cosas nimias, sin valor y sin ascendencia, ofendiendo con esas presun-

La monomanía de los reportajes, y la afición incorregible de expresar opiniones de los miembros del Ejército por boca de gnomos, es de tan mal gusto y de un efecto tan irrisorio, como el culto de las mentiroflas.

Dejemos pues, al Ejército tranquilo, y no hablemos de cosas que no vienen al caso.

Si hay la certeza de que sabe cumplir su deber, ¿que se líen esas disertaciones impertinentes sobre su actitud futura? Volveremos sobre el tema.

guardando al candidato. Así, pues, la juventud, en plena libertad, se regocijaba como los párvulos a la salida de la escuela.

Un rubio, que por su presencia denotaba a un empleado de la Marroña, se apartó silenciosamente y bruscamente del grupo.

Todos le siguieron con la mirada.

El maroniano se deruvo junto a un viejo de aspecto severo, de bigote encanecido, en cuyo rostro se leía la ceñuda expresión del viejo soldado. Y lo era, en efecto, a juzgar por la interrogación que le dirigió el joven rubio:

—¿Qué me dice, General? ¿La corrección del 1.º de Marzo?

El general, molesto por el importuno aguijoneo de aquel mosquito político, respondió malhumorado:

—Los militares no hacemos política; déjeme de problemas, amigo.

—Es que sin el ejército... (balbuceó el interrogante).

—No venga con pavadas, amigo... No hay peor cosa que los sueños... (Y el veterano se volvió desdichosamente, sin cuidarse del atribulado reportero).

Este regresó al grupo, con una cara de pascuas, como si le hubieran dado un aguinaldo.

Todos a un tiempo querían conocer las nuevas que traía el hábil periodista del interior.

Este se regocijó cuanto pudo, adoptando una postura tribunicia, y después de provocar una tónica para aclarar la voz, exclamó con júbilo:

—¡Felicitaciones! Me vieron con el general! (Se corrió un sí; solo el del aspecto diplomático, no desplegó los labios, concretándose a inclinarse libremente la cabeza, en señal de asentimiento.)

—Pues bien, prosiguió el maroniano,—lo he reportado. Está con nosotros, y esta entrevista es de pronóstico reservado.

Todos felicitaron al hábil periodista, y en señal de alegría, un señor de elevada estatura, grueso y bien proporcionado, con aire de *stuart*, propuso a la asamblea correr unas carreras en los caballos del *Carroussel*.

Hubo algunas objeciones; que a por su representación diplomática, quien por su posición política y quien por otros miles razones, varios se resistieron a la galante invitación.

Cuando todos se hubieron convencido, rebosando de alegría bajaron a la arena, aproximándose al Tio Vivo, cuyo desgozado orgánulo destrozaba en aquel momento el Himno Brasileiro.

Al finalizar la vuelta, todos se dispusieron a elegir localidades en consonancia con sus atenciones inmediatas.

El diplomático, conjuntamente con su secretario privado, se repantió en una caleja, haciéndose la ilusión de que pasaba por las alamedas de la Asunción del Paraguay.

El joven obeso, quiso cabalgar en un overo de fierro esmalado, que más bien parecía un perro esqualmo, que la cénaga de un corcel.

Pero no le fue posible. Tuvo que resignarse a tomar asiento en dos sillones.

Los demás, con la agilidad de los chicos traviesos, saltaron sobre los caballos, haciendo piruetas y ejercicios gimnásticos sobre los cojines y fierros de la amazona del *Carroussel*.

Cuando llegó el momento de pagar los boletos, todos las miradas se volvieron significativamente hacia el futuro embajador; pero éste le pasó la palabra al secretario para que los hiciera abonar por el administrador, que no puso muy buena cara al entregar el dinero, y protestó contra el precio doble que le cobraron por el joven de los dos sillones.

Soñó el pito, y empezó a funcionar el locomóvil, transmitiendo el movimiento de rotación al árbol central del *Carroussel*, que entablado a funcionar, haciendo saltar a todo el canchule, que vivaba en tres expresiones de las fuerzas vitales del país, con el triunfo de su ilustre candidato.

No habían transcurrido los cinco minutos reglamentarios, cuando se presentó en las inmediaciones del *Carroussel* un caballero, vestido de negro, y con marcado aspecto de heraldo funerario, surgió de los claustros de algún depósito de seminaristas.

Cuando el canchule hubo terminado su gira, todos se dirigieron hacia él, interrogándole misteriosamente sobre el objeto de su inesperada venida y el aspecto decaído que se notaba en su semblante.

El seminarista, cuchiécho por separado con cada uno de los del grupo, y pronto refirieron todos la misma fisonomía de sauce florón, que habían extrañado en el mediatibundo heraldo.

—Hay que ir cuanto antes,—exclamó el diplomático.—Renuncié ahora a la candidatura, sería entregarnos sin combatir, y le haríamos desistir. Pero... la policía nos vigila dispersándonos, y a reunirse en plácido. Dicho esto rompió la marcha. Toda la banda, se fué escurriendo entre los arboustos de

## EL CENÁCULO EN EL CARROUSSEL

La temperatura agradable que se disfrutaba a la caída de la tarde, había congregado enorme concurrencia dominguera en la terraza de Ramirez.

Todo Montevideo se había salido de sus casillas; todos querían inflar los pulmones con el aire benéfico saturado de sales marinas que se respira en las inmediaciones de la playa.

El Parque Urbano (en preapico, vivero de un jardín botánico del porvenir), parecía un oasis que albergara en su profundidad prematura la numerosa caravana del gremio hortelero en su larga peregrinación por la pesada ruta de los mostradores.

«El sol se despedía», como un dragón que arroja fuego amoroso por las pupilas, al volver a la esquina de la calle de su dulcinea.

No quería irse. La obligación de almorzar a otro кемистorio le hacía dudar: entre su deber y el deleite de admirar aquella marina en que se solabaza, con el inquieto vaiven de la agrupación femenil, el aspecto multicolor de sus trajes vaporosos, la gravedad de los hombres de mundo avezados a las lides del amor, y los arrebatos ardientes de los inexperos lechuguinos.

Los tranvías, como indigestados por la glotonería de llevar dentro de sí muchas cosas apetezibles, vomitaban gente sobre la terraza.

La concurrencia iba en *crecimiento*, cuando llegó un coche del Este, que parecía expreso. Aquel vehículo, lleno de jóvenes, llamó la atención del público que ocupaba las proximidades de los enormes *réclames* de los exquisitos licores de Cusenier.

Fue una manifestación muy significativa de admiración y de sorpresa. Todos volvieron la vista hacia el wagon, del cual descendía un grupo, entre el que se distinguían algunos ejemplares algo averiados y madurados, que no se coicerían al primer hervor.

Llevaba cada uno, en la diestra, un papel impreso que ostentaba en el centro un grabado muy mal hecho, que parecía ser un retrato, preparado de mala gana, para algún periódico del barrio.

Cuando se disponían a confundir sus humanidades con la inmensa muchedumbre que llenaba aquel ámbito, un jovencito escudido, observó que aun habían dos personas dentro del tranvía.

—Esperémoslos,—dijo.—Faltan Pabito y Don José.

Los otros, con aire benevolo, se volvieron hacia los nombrados.

Uno de éstos, de rostro cobrizo, con atuado bigote y sedosa cabellera de ébano, vestida un elegante traje de listones grises con fondo color caudina conchada, y llevaba en la mano un grueso bastón de jacarandá, recuerdo de una gira al Paraguay.

El otro era rechoncho y mofoetudo, triquetudo también y por más que fuese su rostro de facciones etíopicas, se adivinaban en él los nobilísimos rasgos de los principes de la sangre.

El del bastón descendió del tranvía con marcada parsimonia, revelando en su gravedad la misma prosopopeya que los grandes embajadores al descender de sus aristocráticos *landaus* y huyendo bravamente en los días clásicos de las grandes recepciones.

Al gordinflón hubo que bajarlo entre sus. Su pesada mole, vene erigida del *Agloch* hidráulico, hubiera necesitado de una gira astronómica para que sus pies espartanos se asentasen en el pavimento.

Una vez en tierra, la comitiva formada de a dos en fondo, parca militarizarse, y haciéndose bileras a la derecha, penetró bizarramente al paseo, serpenteando al abrirse paso entre el oleaje humano, ni mas ni menos que si fuese la calzada corriente del *Gulf Stream* internándose en el Océano.

«La comitiva se componía de unas ocho personas, y a modo de maceros o batidores, la precedían dos pilletes que pregonaban *La Opinión* a los doctores.

El cenáculo proseguía impertérrito, y su elegante bizarría cabuso gustó y asombro al bello sexo; una vez en el puente, hizo alto y formó semicírculo, en actitud de zamboriar; pero faltaba el presidente y no había *quorum*.

Los hombres de guerra habían quedado

Parque escondiendo con el favor del crepúsculo, sus humanidades, y su decepción... Lto.

## El diputado Pereda

Se nos informa que este distinguido y consecuente correligionario, diputado por Paysandú, y presidente, con residencia en Montevideo, del «Club Riveza de aquel Departamento», desilusionado de las caras esperanzas que abrigaba respecto al triunfo de la candidatura (Q. E. P. D.) del doctor Juan C. Blanco,—ha vuelto a su profusa e importante labor político-literaria, ocupándose en la actualidad en escribir el tomo vigésimo de su «Labor Legislativo».

Felicitamos al señor Pereda por su decisión, y le exhortamos a que continúe su grandiosa obra y siga dando a la estampa los frutos de su privilegiado talento.

En la Biblioteca Nacional hay todavía mucho espacio que llenar; y si fuese necesario se alquilaría otro local para depositar en él las amenas y numerosas obras del autor de «Lucija».

## Los legisladores nacionalistas

REUNION DE AYER  
Convocatoria para el 30  
VIGENCIA DEL COMPROMISO

En los salones del Club Nacional se reunieron ayer de tarde el Directorio Nacionalista y los legisladores pertenecientes a esa colectividad política.

Asistió al acto un total de 27 personas, 26 legisladores y el doctor Durán, único miembro del Directorio, que no reúne el carácter de aquellas funciones.

Van en seguida los nombres:

Doroteo Navarrete, Leopoldo González Lereña, Bernardino Oñique, Manuel Artagaveytia, Saturnino Balparda, Francisco H. Lopez, Francisco del Campo, Jacinto D. Durán, Carlos y Arturo Berro, Aureliano Rodríguez Larrea, Ramón Vázquez Varela, Rosalío Rodríguez, Diego Martínez, Manuel Herrero y Espinosa, Escalcoño Imas, Mario Gil, Rodolfo Fonseca, Martín Aguirre, Carlos Rosas, José L. Buena, Alfredo Vazquez Acevedo, Federico Brito del Pino, J. Silván Fernández, Rodolfo Vellozo, Francisco J. Ros.

Faltaban, como se ve, los señores Eduardo Acevedo Diaz, Lauro V. Rodríguez, Alfredo Vidal y Fuentes, José Roman, Eduardo B. Anaya, Solano A. Riestra, Bernardo García, Juan A. Smith, Juan Gil, Eduardo B. Moreno, Luis E. Segundo.

De estos ausentes, excusaron su inasistencia los señores Eduardo B. Moreno, Bernardo García, Luis E. Segundo y Juan A. Smith.

Después que terminó la reunión, que fué presidida por el Directorio, éste sesionó cortos instantes, comunicándose luego a los reporteros que se había resuelto convocar, de acuerdo con disposiciones anteriormente adoptadas, para el día 30 del corriente. Esa reunión, como la de ayer, será presidida por el Directorio.

## La barca "Maria Madre"

SU ENTREGA  
Ayer debió haberse realizado en virtud de las órdenes expedidas por el gobierno, el regreso a bordo del buque italiano "Maria Madre" de la tripulación con el capitán Bailestrino a la cabeza.

El Ministerio de Relaciones Exteriores hizo por la noche un telegrama al capitán del buque de Paysandú, recabando informes sobre el particular, pero hasta la hora de cerrarse los telégrafos no había llegado contestación.

Hoy estará aquí, la Memoria que debe enviar nuestro ministro en la Argentina y en la que se da cuenta de todo lo obrado en ese asunto, por lo que se refiere a la intervención del conde Botzara Costa.

## Noticias Militares

CÉDULA Y PENSIÓN  
Pasó a informe del señor Lorenzo García la orden de la visita de teniente coronel Gaudencio Orsco de Tegner, que solicita cédula y pensión.

PREMIO DE CONSTANCIA  
La Comisaría de Guerra tiene a estudio el expediente iniciado por el ex-soldado Manuel Salina que pide premio de constancia.

—A la 2.ª sección pasó la del ex-soldado Ramón Arias por lo mismo.

¡ TODAVIA !

Como nos consta que hay quien duda de la legalidad con que hemos procedido el 10 del corriente al pagarle el premio de pesos 100 al señor Berostche por haber sido el mayor consumidor de

ACEITE NEGRITO

Resolvemos: Poner pesos 100 a la disposición del que nos pruebe la menor incorrección en el pago de ese y otros premios.

MASANÉS & Cia.

Uruguay, 8 y 10.—Montevideo.

EN LIBERTAD

Ha recobrado su libertad por orden del Ministro de la Guerra, el teniente Ramón Echarr, que fué preso durante la eceremonia en memoria de Rivera.

A OCAPUR SU PUESTO

Ha llegado de Minas a fin de hacerse cargo del mando de una compañía del batallón 2.º de Cazadores, el capitán José M. Lorenze, ex-segundo jefe de la Urbana de aquel departamento.

Policiales

Falleció ayer el carrero Cayetano Geruzo el que hace algunos días fué víctima de un accidente en circunstancias que transitaba por los Pocitos.

La muerte de Geruzo se produjo a causa de haberse manifestado el Tetano.

Fuó remitió ayer a la Jefatura el individuo Ramón Prolo, acusado de escándalo y agresión a mano armada.

Ayer fué embarcado para Buenos Aires el conocido estafador Tolentino Gusman, el que había venido a esta ciudad, no con muy buenas intenciones.

ECOS SOCIALES

Un éxito fué el concierto efectuado anoche en Las Pocitos. He aquí una incompleta lista de las familias asistentes:

- Josefa Brito del Pino, Isabel, Estela y Virginia Ballefán, Elena y Tota Díaz, Elvira y Catira Sarratín, Celia, Esther y Elena Alvarez Moulia, Esther e Inah Acevedo, Chiquina Mascarenhas, Sofia Rodriguez, Elena Macchinnon, Lucinda Martins, Maria Elena y Elisa Rodriguez Larreta, Manuela y Teresa Fortes, Maria, Elina y Maria Ayala, Sofia Stajano, Inés y Amelia Tezanos, Elena Fuentes, Maria Paullier, Aura Diaz Ramirez, Maria del Pilar de Howard, Olima Muñoz de Píera, Elena Uriarte, Maria Ocasoga, Manuela y Carmen Fernández, Carmen Latore de Petit, Elina, Blanca y Laura C. Carafi, Margarita Benzano, Maria Gómez Chilibi, Lola Smith, Herminia Fournier, Luisa Valdez, Sara Brachi, E. Tocaventi, Rosa Algorta, Elena Lafone, Doyel, Guimaraens, Ada Antuña, Lia Aguirre, de Martiz, etc. Maria Echeverry, Elida Echeverry, Lola, Elena y Chela Arowi, Rosario y Rosalia Reyes Lenza, Josefa, Mercedes y Elvira Moratorio Lenza, Blanca y Esther Salvañach, Maria Elena Barreira, Sara Urtebey, Emma e Isola Hamilton, Maria Riviere, Feliza Albanel, de Arocena, de Mineilli, Lola Quiñones.

Azahares

Mañana se efectúa el enlace del caballero Luis Arricivita con la distinguida señorita Nina Zavallo y Labandera.

Para el 25 del mes entrante ha sido fijado el enlace del doctor Minelli con la señorita Clara Gonzalez.

Anoche se efectuó el enlace del joven Juan José Zubillaga con la señorita Petri on Arraldi.

Re viaje

Para San Eugenio, partió el doctor Federico Acosta y Lara.

Enfermos

Signe en grave estado de salud la esposa del doctor Salvador T. Milans.

Bandas militares

Es verdaderamente alhajador ver los progresos realizados por nuestras bandas militares.

Han desaparecido felizmente aquellas retretas en que las composiciones musicales del peor gusto estaban destinadas a formar los programas.

Hoy, decidimos, los maestros se afanan por tener en su repertorio lo más nuevo y de mejor gusto que se escribe en música. Anoche, por ejemplo, hemos tenido el placer de oír la banda del batallón Florida (1.º

al trazo de la avenida a los Pocitos, la Junta E. Administrativa, las resoluciones tomadas los antecedentes sobre el asunto, a fin de demostrar las razones de conveniencia para la Municipalidad y de interés general que se ha tenido en cuenta al hacer el trazo definitivo que aprobaron todas las autoridades técnicas y el Poder Ejecutivo como el preferible por todos conceptos.

En la Asociación de la Prensa

El doctor MARTÍNEZ VIGIL no se sometió, PERO DIMITIÓ.—LA RENUNCIA DEL DOCTOR MARTÍNEZ VIGIL.

Ciertas apreciaciones que un diario de la tarde ha hecho sobre la actitud asumida por el doctor Carlos Martínez Vigil en el banquete celebrado días pasados por los abastecedores, motivaron la renuncia del cargo de presidente de la Asociación de la Prensa, que dignamente desempeñaba aquel distinguido ciudadano.

La comisión directiva de dicha asociación se reunió ayer a las 7 p. m. para tomar en cuenta esa renuncia, resolviéndose unánimemente pasar una nota al doctor Martínez, en la que se le pide que desista de su resolución que privaría al centro de su valioso concurso y decidido empeño por el progreso de la asociación.

Es de esperarse que el doctor Martínez Vigil retire su renuncia, con lo que quedaría solucionado el conflicto que a nuestro entender carece de importancia.

El comandante Ruprecht

El sábado es esperado en esta capital, el regreso de su viaje a Europa, el comandante Ruprecht Gültz, ex jefe del regimiento de artillería de campaña.

El comandante Ruprecht visitó en ese viaje las academias militares de España, Francia, Alemania, Italia, Bélgica y Suiza.

Varios amigos de dicho militar irán a esperarlo al muelle cuando desembarque en Montevideo.

Apertura de los tribunales

LOS CURIALES EN ACCIÓN

En Montevideo a veintiseis de Enero de mil novecientos tres, reunidos en acuerdo general los Tribunales Superiores de Justicia, compuestos de los señores ministros doctores don Cristóbal A. Salvañach, don Saturnino Alvarez, don Luis Píera, don Laurendino Vasquez, don Carlos A. Fein y don Domingo González, por ante los infrascriptos secretarios dijeron: Que desde esta fecha declaraban abiertos los Tribunales y Juzgados de la República, debiendo en el presente año ejercer la presidencia del Tribunal de Apelaciones de primer turno el señor ministro doctor don Cristóbal A. Salvañach y la de segundo turno el señor ministro doctor don Saturnino Alvarez, con arreglo al artículo 640 del Código de Procedimiento Civil.

Que se comunique y publique.—SALVAÑACH—ALVAREZ—PIERA—VÁSQUEZ—FEIN—GONZÁLEZ.—Adrián Castro, secretario.—Augusto Dupont, secretario.

Las fantasías de "El Siglo"

Nuestro colega "El Siglo", al dar cuenta del resultado de la reunión de legisladores nacionalistas que se efectuó en su propio lugar, dice con toda frescura lo siguiente:

«Los descontentos se repartían la adhesión de los presentes. Mientras que algunos consideraban necesario pedir a todos los firmantes del documento referido su ratificación, otros, en gran mayoría, sostuvieron que desde que solo el señor Acevedo Díaz se había desligado del convenio, era entendido que los demás mantenían su compromiso, siendo inútil y hasta pudiendo parecer ofensivo todo pedido de ratificación.»

A esta opinión se adhirió por último, aun los mismos que habían propuesto el otro temperamento indicado.

Se resolvió también no modificar la fecha en que el Directorio de los nacionalistas entrarán de lleno a discutir el problema presente, y a elegir candidato. Por lo tanto, el 30 del corriente, se reunirán aquellos en unión del Directorio y harán la proclamación, que recerá, según todos los datos, en el doctor Juan Carlos Blanco.»

Felicitamos al colega por su penetración política y por la consecuencia idólatra con que acompaña las postimerias de la candidatura agonizante, y le apostamos doble contra sencillo, a que sucederá todo al revés de lo que él se imagina.

Por esta vez, como en todas, parece que no va bien orientado el joven y eminente redactor.

Su pensión de empleados

Por nuestras informaciones sabemos que dos empleados de la Dirección de Impuestos Directos han sido suspendidos y van a ser amariados.

La causa de estas medidas estriba en una liquidación de multa por timbres hecha equivocadamente—y suponemos sin intención—en perjuicio del deudor, al cual hicieron efectivo el cobro por vía de apremio judicial.

Desde luego es oportuno y conveniente que la autoridad superior proceda así, a fin de averiguar sobre quién o quiénes recaen las responsabilidades de que haya lugar, y también a fin de evitar que empleados públicos cometan equivocaciones de gravedad, inexcusables como lo es ésta, cometida por dos empleados en un mismo asunto.

Si el control de los cálculos se hubiese efectuado, no es concebible que los dos hubiesen incurrido en la misma falta. Los funcionarios no deben llevar ante la Justicia a ninguna persona, sin que antes estén demostrado y probado el derecho que tiene para hacerlo así, tanto en el fondo como en la forma.

Son asuntos que traen aparejadas consecuencias serias, y es bueno que los empleados aprendan a darse cuenta de su propia responsabilidad.

La familia Borja

(CONCLUSIÓN)

al saboreásemos una novela. Ejemplo de ello es la parte consagrada a la gran familia española de los Borjas, que fundaron los Papas Calixto III y Alejandro VI, familia extraordinaria que ilustran un Santo y varios Principes en Francia e Italia, que tiene entre sus miembros innumerables personajes de rango inmediato a los primeros Reyes de la cristiandad y cuenta con figuras de tanto relieve como la famosa Lucrecia Borja o Borja y su hermano César.

Durante un largo período, este apellido de Borja lleña con singular brillo buena parte de la historia. Son los Borjas, Principes y Duques Soberanos en Italia; Principes de la sangre, Duques y Condes en Francia; Duques, Marqueses, Condes y Grandes de primera clase en España; en Roma, Pontífices, cardenales, patriarcas, legados, arzobispos; Condes pryncipes en Portugal... extendidos por toda Europa, los Borjas (Borgias en Italia) se enlazan con la Casa Imperial de Austria y las Reales de España, Nápoles, Portugal, Saboya y Dos Sicilias.

En estas páginas Bèthencourt desentraña los hechos como historiador, confirma la verdad histórica, destruye con testimonio de valor los errores de la leyenda, haciendo, en suma, verdadera crítica.

Así, llenando de claridad las páginas de la vida del papa Alejandro VI, preséntale como gran político y hombre tan rico en vicios como en talento; confirma su vida licenciosa, que tuvo por fruto cinco hijos cuando era cardenal; pero niega que ninguno de ellos naciera después de elevado al Pontificado. De estos cinco hijos, habidos de sus amores con la Annona, se distinguen Pedro Luis, primer duque de Gandia; César (el famoso César Borja), duque de Valentinois; Jofre, príncipe de Squillace, y la célebre Lucrecia, quinto de sus hijos, luego duquesa de Ferrara. El otro hijo fué Juan, segundo duque de Gandia.

Tiene particular interés la parte que se refiere a Lucrecia, en la cual Bèthencourt, siguiendo al historiador alemán Gregorovius, al confirmar la verdad de la historia, destruye buena parte de las calumnias acumuladas sobre aquella célebre personalidad. Si fué Lucrecia mujer de alegre carácter y ligeros sentimientos, fué también liberal, sabia y generosa, al par que dama de soberana belleza, gracia singular y seducción irresistible. Pobre de voluntad y débil de carácter, fué, más que nada, víctima constante y débil instrumento de los cellos políticos y de las ambiciones insaciables de su padre y de su hermano César.

Desde niña comenzó a ser prenda de las ambiciones de ambos. Así, cuando aun no había cumplido once años de edad, es nombrada en matrimonio al caballero español Querubín Juan de Centelles, señor de La Villa de Ayora, del antiguo reino de Valencia, hermano menor del segundo conde de Olivares, no siendo aun Rodrigo de Borja Pontífice de la Iglesia. Anulada esta escritura a poco, concertóse nuevo enlace con otro español de ilustre raza, el conde de Almenara, D. Gaspar de Proxida, hijo del conde de Alenara. Véase pues, como desde la edad más temprana comienza a ser la célebre hermosura juguete de las pasiones de los que la rodean.

No satisfo tampoco esa segunda alianza concertada con la alta nobleza valenciana, al cardenal de Borja y su novia una vez con persona de más alta alcurnia. Fué elegido Juan Sforza de Aragón, conde de Goginola, señor soberano y príncipe de Pesaro, con el fin, celebró nupcias Lucrecia, cuando no había cumplido trece años, la que llamaban en el contrato virginem incorruptam, siendo ya pontífice su padre. La boda se celebró con extraordinaria pompa y solemnidad ante el mismo Papa, en presencia de los embajadores de Francia, España, Venecia, Milán y Ferrara.

Pero no era hombre Alejandro VI que se parara en barras y arrepentido de esta unión, dejó a Lucrecia de Juan Sforza, encerrándola en el monasterio de San Sixto, e hizo después anular la unión. San Sixto, é hizo volver por una comisión de dos cardenales, y diatamente después concertó nuevo enlace con Alfonso de Aragón, príncipe de Salerno, hijo natural del difunto rey de Nápoles, Alfonso II, dando a su hija 40.000 ducados de dote, al mismo tiempo que el rey don Fa-

drique de Nápoles daba a su sobrino Alfonso las ciudades de Quadrato y Biseglia. Se celebró la unión con asar pompa que la anterior, el 21 de julio de 1498, con tanto Lucrecia diez y ocho años y diez y siete el novio, el día del jvovane de la época, como decía un cronista. Grandes fiestas la acompañaron, y hasta una corrida de toros hubo de verificarse en Roma, con caballeros, que llevaban los nombres de Borjas, Carvelones, Correlas y Castellares. Conocido es el triste fin de esta unión, consagrada por el amor, pues Lucrecia murió tiernamente a su marido. Alfonso murió a manos de su cuñado, el perverso César Borja, sin que de tal grimera pudiera alcanzar la menor culpa a Lucrecia.

Nuevo matrimonio tratóse entonces, primero con Alonso de Aragón, segundo duque de Villahermosa; luego con don Dionis de Portugal; Príncipe de Braganza, y después con Rodrigo de Mendoza, primer marqués del Cenete; pero ninguno de los tres contratos fué ultimado. Entonces se concertó matrimonio más honroso con el Príncipe Alfonso de Este, hijo del entonces duque de Ferrara y Módena, Hércules de Este; alianza que llevaba gran poder al ambicioso Alejandro VI.

Pocas bodas pudieron ser tan celebradas como ésta. Era la Corte de Ferrara por aquellos tiempos una de las más espléndidas y la alianza hubo de celebrarse con extraordinario esplendor. La fastuosidad del antiguo ducado fué mantenida y aumentada por Lucrecia al heredar a Hércules de Este su hijo Alfonso.

La leyenda ha sido mortal enemiga de Lucrecia, cuyo nombre rodó de sombras y maldades, acumulando sobre ella actos sólo imputables a su padre y a su hermano. El historiador alemán Gregorovius acometió la empresa de rehabilitarlo, consiguiéndolo por completo. Los esposos repudiados, el marido muerto a mano airada; los contratos incumplidos, forjados por la ambición; nada de ello es obra de aquel inocente juguete de las pasiones, a quien desde la edad más temprana se hacía asistir a sáberes orcas.

La historia prueba que Lucrecia Borja, después de muerto su último esposo, durante los dieciocho años que vivió en Ferrara, fué objeto de la general estimación, por su generosidad y sus bondades. Estas contribuyeron a destruir no pocos de los odios creados en Italia contra la ilustre familia de los Borjas.

Estas notas que extractamos de la historia de la célebre familia de los Borjas bastan para acreditar el meritorio esfuerzo que el señor Bèthencourt realiza en su importante obra, para amenizar materia tan árida como la que el distinguido escritor trata con su gran competencia.

Por los Mártires

DE QUINTEROS

El "Club Quinteros" en acción

A LOS COLORADOS

"Club Colorado Paso de Quinteros"

CENTRO PERMANENTE DE PROPAGANDA POLITICA

Se invita a todos nuestros correligionarios de la capital y campaña, al centro "Guerreros del Paraguay", a los sobrevivientes é hijos de los ciudadanos, militares caídos en Quinteros, a las sociedades nacionales y extranjeras que simpatizan con este acto, a concurrir el día 2 de Febrero próximo a la procesion divina que se llevará a cabo en homenaje a los caídos en defensa de las libertades públicas en el «Paso de Quinteros»; a la sala del despotismo Blanco-Nacionalista. Punto de reunion: Plaza Independencia (Costado Norte), 9 y 12 a. m.

Montevideo, 10 de Enero de 1903.

COMISION DIRECTIVA

Presidente, Juan Figueroa Lois, ter vicepresidente, Antonio Turenne; 3er vicepresidente, Eugenio Rodriguez; A. Servetti Larraya, secretario; Antonio Marisno, pro secretario; Rodolfo Quiñones, tesoreror; Eduardo Narbona, pro-tesoreror.

COMISION DE PROPAGANDA

Juan del Campo, Domingo Polero, Domingo Panario, Manuel Aguiar, Genaro V. Magarinos, Eduardo E. Alvarez, Joaquín Ayala, Miguel Alonzo, Andrés Matta, A. Chucarro, D. Panario, Nicolás Santa Cruz, F. Freire, Juan Tempone, Manuel Demitri, F. Alves, C. Lazarena, J. Rodriguez, J. M. Viola, O. Ciri, Juan Bacigalupe, M. Lauretino, C. L. Urdelo, E. Sanchez, A. Antonio Bacigalupe, Domingo Piñero, Francisco Montedónico, Luis A. Perrone, Jacinto Bacigalupe, M.ximo Alatalo, Luis Lascano, A. Barreiro, R. Gonzalez, J. Hewen, L. M. Chucarro, L. Miranda, Fernando Ramayo, Leandro Barreira, C. Garcia, Anibal Hernandez, Juan A. Arrozcruze, Saturnino Marisno, Antonio Cardozo, Teniente coronel Flor Fernández, Alberto Elangin, Capitán Elio Berruti, Sargento Mayor Antonio Gomenorri, M. de Laar, Doctor Pedro F. V. Bazarán, Miguel A. Paravis, Bachiller A. Rensuro, F. E. Aguirre, Coronel Remigio Ayala, Capitán José Paysasa, Sargento Mayor Román Rodriguez.

**A NUESTROS SUSCRIPTORES**  
Y al público

Se hace saber a los suscriptores que en caso de notar alguna irregularidad en el recibo de nuestra hoja, se sirvan hacerlo saber cuanto antes, como así mismo se ruega, no se abone ningún recibo que no lleve el sello correspondiente

LA ADMINISTRACIÓN.

**Espectáculos**

**CASINO**

Empresa: Carlos Seguin.—Siempre novedades y nuevos artistas.—Función todas las noches, a las 9.

**CIBILES**

El sábado 31 y domingo 1.—Dos grandes bailes de máscaras y particular.

**Indicador Profesional**

Alberto J. Ensmorado—médico cirujano—La Valleja 20.

Antonio Maza Rodríguez—abogado—Banco Hipotecario.

Federico Canfield—Calle 25 de Mayo número 420.

José Espalter—abogado—Calle San José número 69.

Francisco Soca—médico cirujano—San José número 23.

Carlos M. Riviere—abogado—Calle Misio casa 233.

Ricardo Acosta—abogado—Calle Yaro número 95.

Oscar Córdova—Escribano Público—Plaza Artola.

Manuel Bernat—Escribano Público—Cindadela 57.

Luis San Miguel—abogado—Calle Rincón 256.

Juan Francisco Lacoste—abogado—Calle Milagros 194.

Vicente Carrionde—Procurador—Calle Ituzaingo 164.

Honorio Cipollini, defensor judicial.—Acepta la tramitación de toda clase de asuntos ante las autoridades de la República. Ocupase con especialidad del arreglo de testamentos, cobranza de cuentas, administración de propiedades y la colocación de dineros con garantía hipotecaria.—Para el mejor y más eficaz desenvolvimiento de sus tareas profesionales, cuenta con elemento idóneo.—Oficina: Miguelete, 134.

**ALEJANDRO MONTAUTTI**

GRAN CASA DE REMATES

CALLE SARANDI 208

Remates muebles, tienda, mercería,

objetos de arte, pasamanería, quincallería y

artículos de alta novedad.

LOS MARTES Y SABADOS

Se anticipa dinero sobre muebles y todo objeto que represente valor.

**FONDA Y POSADA BARCELONESA**

—DE—

DOMINGO ESTIBAL

CALLE FLORIDA NUM. 104

ESQUINA MERCEDES

**Botica Americana**

—DE—

BENJAMIN MURGUIA

CALLE 15 DE JUNIO 538

Especialidad en productos químicos y drogas extranjeras.  
Perfumerías finas.  
Servicio Nocturno.  
Teléfono—La Cooperativa.

**ALMACEN POR MAYOR Y MENOR**

DE PIETRA HNOS.

CALLE URUGUAY 610

Casa especial en artículos de primera calidad y pro-  
viduría de familias. Se atienden pedidos de campaña

Teléfono las dos compañías

**SALON DE PELUQUERIA Y BARBERIA**

DE MARTIN LLOVERAS

CALLE LAVALLEJA NUM. 40

Servicio antieptico, al bicl-ruro y estufa. Se hacen pelucos y demás  
trabajos en pelo.

Se sirve a domicilio y se venden artículos a precios convencionales.

La casa cuenta con gran surtido de perfumería, co. batas y bastnes.

**Almacen y Bodega**

De Domino y Dotto

Importadores de productos alimenticios

AVDA. GRAL. RONDEAU 202 Y 204

LOS DOS TELÉFONOS

**LA CEPA CHILENA**

Importación de Productos Chilenos

Los renombrados vinos «JABERNET» del Llano de Maipo.— doc. botl  
las 7 \$ litro 0.20 cts. artículos de almacén y productos medicinales

Ramon Julibert

Unico agente y representante para las Repúblicas del Plata.—DEPO-  
SITO Y BÓDEGAS

AVENIDA GENERAL. RONDEAU NUM. 91

Casa Central, teléfono «La Uruguay» 1143. Monte video.

**¡Pronto se sabrá!**

**Antireumático Gimenez**

UNICO ESPECIFICO QUE CURA RADICALMENTE EL REUMATISMO  
Y LA ACTACIA LOCOMOTRIZ

Se garantiza su completa vigerización de los miembros ata-  
cados en un mes de tratamiento.

El inventor cuenta con infinidad de certificados medicos de  
los más reputados facultativos.

Se vende en todas las boticas  
y droguerías

**Quando falta El Apetito.**

Quando causan repugnancia los manjares, cuando se come más bien por costumbre que por gusto, cuando lo que se come cae como plomo en el estómago, cuando al poco tiempo después de comer vienen las agruras, el embaramento, náuseas, quizás vómitos ó desagradables eructos, pesadez en el estómago, pesadez en la cabeza, modorra y sueño, palpitación y aun dolor del corazón con inquietud y nerviosidad, entonces es evidente que algo anda mal en el estómago y también es evidente que deben tomarse sin pérdida de tiempo las Pastillas del Dr. Richards, porque esa medicina se prepara precisamente para esa clase de enfermedades. Es seguro que en el vecindario del lector de estas líneas hay quien conozca por experiencia las virtudes medicinales de las



**Pastillas del Dr. Richards.**

Estas son las pastillas que curan el estómago sin gastar; esta es la medicina que cuenta con un propagandista en cada consumidor; esta es la obra maestra de un médico americano.

El sueño para el que el dolor ha de ser también tranquilo. Centenares de personas se levantan diariamente de la cama tan cansados y perezosos como cuando se retiraron a las once ó doce de la noche con el buen fin de buscar en el sueño el descanso de las rudas facinas del día. Nada induce sueño refrescante, reparador, vitalizador como la buena digestión y asimilación de los alimentos. Todos los disépticos duermen mal. Todos los disépticos se levantan de la cama cansados, perezosos, mal humorados.

Quando la mala digestión impide el sueño profundo, el sueño que da vida, deben tomarse las Pastillas del Dr. Richards, medicamento soberano que "se compra pero no se paga con dinero." Miles de disépticos las toman, miles de boticarios las venden, todos las recomiendan.

"Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente."

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

Rev. 2

**FONDA Y POSADA CUIPUZCOANA**

DE IGNACIO ESPINZU  
ANDES, 105 AL 113

Esq. Mercedes, 57 y 59

Departamentos y habitaciones cómodas.  
Comedor reservado para familias.



**'LONDRES'**

GRAN EMPRESA DE AVISOS MENSAJEROS  
Y ANUNCIOS EN GENERAL  
Boadella Cantú y Cozet

Esta Empresa de Avisos Mensajeros y Anuncios en general es la primera única en su género y existe en capital, y la que ofrece al público mayores conveniencias contando para ello con un spto y competente para el servicio que se solicita; nadie debe de insertar avisos, reclames en otra parte sin antes consultar esta Empresa.

Calle Rio Negro 171 esq. Colonia

Montevideo

# EL IMPARCIAL

DIARIO COLORADO DE LA TARDE

## BOLETIN EXTRAORDINARIO

A los suscritores, á los correligionarios y al público en general



CIUDADANO

**DON EDUARDO MAC-EACHEN**

CANDIDATO POPULAR

PARA

PRESIDENTE CONSTITUCIONAL

DE LA

**REPUBLICA**

EL IMPARCIAL

MONTEVIDEO, ENERO 28 DE 1903

### Boletín extraordinario

A los suscritores, á los correligionarios  
y al público en general:

La Redacción de "El Imparcial", por inconvenientes imprevistos de última hora, se vé en la necesidad de suspender su aparición por el día de hoy.

Podemos asegurar, que sólo debido á un grave entorpecimiento de última hora, que será solucionado satisfactoriamente se debe la no aparición de nuestra hoja.

El grupo de juventud colorada, que se responsabiliza de su sostenimiento y prosecución, ruega á los correligionarios y al público, la benevolencia con que debe juzgarse el esfuerzo desinteresado, de los que fiados en su propio esfuerzo, luchan sin tregua por la realización de sus ideales y de los grandes intereses de su partido.

"El Imparcial" reaparecerá mañana, y su doctrina política será siempre la misma, inspirada en la elevación de miras, y en el patriotismo fervoroso que le dió cuna.

La Redacción, suplica pues la disculpa de los buenos intencionados, y en el plazo perentorio que señala, volverá á la contienda, en que se le ha asignado un puesto de combate, que agradece á sus favorecedores.

**LA REDACCION.**